
DIPARTIMENTO LINGUISTICO SOCIALE 
 
Verbale N.2 
 
Il giorno 29 del mese di Settembre 2015 si riunisce il Dipartimento linguistico sociale per discutere 
i seguenti argomenti all’ordine del giorno: 

1) Organico potenziato (legge 107/2015) -proposte 
2) Laboratori territoriali (Avviso Miur7.9.15) -proposte 
3) Organizzazione didattica dei laboratori 
4) Ampliamento offerta formativa - progetti annuali e triennali - (POF e POFT) 
Sulla base delle riflessioni introdotte dalla Dirigente Scolastica prof.ssa Simonetta Di Prima in 
materia di Organico potenziato e sulla base della relazione effettuata dai Coordinatori di 
dipartimento sul Rapporto di Autovalutazione (RAV) effettuato e in attesa di pubblicazione, 
vengono individuati i seguenti campi di potenziamento e relativi obiettivi formativi: 
 
Campo 2-Obiettivo a: Potenziamento linguistico – valorizzazione e potenziamento delle 
competenze linguistiche, con particolare riferimento all’italiano nonché alla lingua inglese e ad 
altre lingue dell’Unione Europea, anche mediante l’utilizzo della metodologia Content 
Language and Integrated Learning (CLIL). 
 
Campo 5-Obiettivo d: Potenziamento Socio economico e per la legalità – sviluppo delle 
competenze in materia di cittadinanza attiva e democratica attraverso la valorizzazione 
dell’educazione interculturale e alla pace, il rispetto delle differenze e il dialogo tra le culture, il 
sostegno dell’assunzione di responsabilità nonché della solidarietà e della cura dei beni comuni 
e della consapevolezza dei diritti e dei doveri; potenziamento delle conoscenze in materia 
giuridica ed economico finanziaria e di educazione all’autoimprenditorialità. 
 
Campo 6- Obiettivo g: Potenziamento motorio: -potenziamento delle discipline motorie e 
sviluppo di comportamenti ispirati a uno stile di vita sano, con particolare riferimento 
all’alimentazione, alla educazione fisica e allo sport, e attenzione alla tutela del diritto allo 
studio degli studenti praticanti attività sportiva agonistica. 
 
Campo 7- Obiettivo “o” Potenziamento laboratoriale - Incremento dell’alternanza scuola-
lavoro nel secondo ciclo di istruzione. 
Le proposte di cui sopra, sono nate a seguito di un lungo confronto in cui, pur essendo state più 
volte evidenziate le priorità emerse dal rapporto di autovalutazione, si sono spesso delineati 
quelli che sono ulteriori fabbisogni dell’Istituzione scolastica nella persona dei singoli docenti 
che hanno comunque rappresentato, quelle che sono le loro priorità, che non necessariamente 
coincidono tra loro. Si è pensato di non operare alcuna scelta tra le idee presentate ma di  
sottoporle tutte al vaglio del Dirigente e del Collegio dei docenti.  
 
Si passa dunque a discutere i successivi due punti all’ordine del giorno. La coordinatrice espone, 
in sintesi la circolare emanata dal MIUR in materia di Laboratori territoriali. Invita i colleghi del 
dipartimento a raccogliere l’invito del Dirigente ad incrementare ed aggiornare le proprie 
informazioni in materia di laboratori territoriali che possono rappresentare una notevole 
occasione per il futuro dell’Istituto e quindi delle nostre nuove generazioni.Pur essendo il nostro 
un dipartimento per lo più umanistico, il fare parte di un Istituto Tecnico e Professionale come il 
nostro,  impone allo stesso la necessità di essere sempre più informati su tali temi di ordine 
tecnico, pratico ed organizzativo in modo da poter sempre interagire con l’intero corpo docente. 
In merito all’ ultimo punto all’Ordine del giorno, la Coordinatrice comunica ai colleghi quanto 
recepito dalla dirigenza in materia di FIS; non essendo ancora state emanate dal ministero 



delucidazioni in materia si consiglia di far pervenire a questo dipartimento le idee progettuali 
anche se non è possibile al momento definirle a livello di spesa. 
La coordinatrice presenta comunque quelle che dovrebbero rappresentare le linee comuni nella 
selezione dei progetti da effettuare sulla base sempre del RAV e di quanto espresso 
precedentemente a questo incontro dalla Dirigente; le linee comuni dovrebbero essere quindi: 
a) Consolidamento e rafforzamento delle competenze di base 
b) Ampliamento dell’offerta formativa (legata strettamente alla tipologia di indirizzo) 
c) Potenziamento attività laboratoriale e Alternanza Scuola-lavoro. 
Si prende atto della esigenza di attivare sportelli di Inglese e Italiano sia come recupero delle 
competenze di base sia come potenziamento della lingua straniera. 
La prof.ssa Sindona Maria presenta il progetto: La cittadinanza attiva dell’uomo europeo in un 
mondo globale. 
Il prof.Infantino Giorgio presenta il progetto sulla “Comunicazione assertiva”. 
Le proff.sse Salvini , Irrera e Sciarrone presentano il progetto “Biblioteca”. 
Il gruppo sportivo si riserva di presentare la propria progettazione delle attività. 
La prof.ssa Urso M.Gabriella invita il dipartimento ad attenzionare il recupero della biblioteca 
Majorana. 
Viene confermata anche quest’anno la partecipazione al progetto “Cinema” da anni ormai 
consolidata attività del nostro Istituto in sinergia con il cinema Apollo. Vengono quindi 
esaminate le proposte delle compagnie teatrali pervenute al Dipartimento. Tra le varie vengono 
ammesse alla programmazione annuale le seguenti compagnie con relative opere: 
a) Centro Studi Artistici in collaborazione con ASCETUR 2000 presenta lo spettacolo teatrale 

“23 Maggio 1992” liberamente ispirato al romanzo di Luigi Garlando “Per questo mi 
chiamo Giovanni”.Prenotazione spettacolo Mercoledì 25 Novembre2015, spettacolo ore 
9.00 al Palacultura.Costo del biglietto euro 5.00 

b) Scuola Sociale di Teatro di Daniele Gonciaruk.Spettacolo teatrale finale in programmazione 
fine maggio.Costo del biglietto euro 5.00 

c) Compagnia degli eventi-Musical “La lupa-Suspiri d’amuri”che si terrà nel mese di 
dicembre, a ridosso delle vacanze natalizie, presso il Palacultura Antonello.Il costo del 
biglietto è di euro 7,50.Ci si riserva di decidere se tale spettacolo sia indirizzato solo alle 
classi IV e V o a tutti gli studenti. 

Il gruppo di lingue straniere invita il dipartimento a sollecitare il ripristino e l’uso dei laboratori 
linguistici di entrambe le sedi affinché entrino in uso del gruppo lettere/lingue. 
 

Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, alle ore 17.30, letto redatto e sottoscritto il presente 
verbale, la seduta viene tolta.  

 
 

        
Il Coordinatore di dipartimento 

Prof.ssa Stefania Giammò 
 


